

胸怀大局大势 强化责任担当

第十六届中国长江韬奋奖上海获奖者、第十五届上海长江韬奋奖获奖者光荣榜

第十六届中国长江韬奋奖获奖者



朱国顺
长江系列获奖者

朱国顺，现为新民晚报社党委书记、社长，高级记者（二级），在30多年新闻采编工作岗位上，采写、组织大量重要报道，在业内具有较高知名度、公认度。获得中国新闻奖一等奖1次、二等奖1次、三等奖1次，上海新闻奖一等奖7次，全国晚报新闻奖特等奖1次、一等奖2次。为中宣部文化名家暨“四个一批”人才、国务院特殊津贴获得者、

上海市长江韬奋奖获得者、全国报业经营管理领军人物。

朱国顺从复旦大学中文系毕业后进入新民晚报社，先后担任经济部、政法部、特稿部、文化部、上海新闻记者及部门主任，在一线采访岗位上，贴近实际、贴近生活、贴近群众，采写了一批有重要影响报道。

2006年任东方新闻网站负责新闻采编的

领导。2008年首届陆家嘴论坛直播报道，获中国新闻奖二等奖、上海新闻奖一等奖。2013年9月，《制度创新——中国（上海）自由贸易试验区特别专题》，获中国新闻奖一等奖、上海新闻奖一等奖。

2013年10月，朱国顺由东方网调任新民晚报社主要领导，积极推动这份内地历史最悠久报纸向全媒体化迈进。2016年11月1日，新

民晚报87年历史上第一次实现全彩色出版。2017年8月，高效率建成新民晚报融媒体指挥中心。2018年推出微品牌《新民早报》，与纸质版新民晚报相映成辉，比翼齐飞。

2019年2月25日开始，先后主持推出新民晚报社12个全媒体工作室，以专业化、垂直化优质内容生产，迭代发展，不断推动媒体融合向纵深发展。

第十五届上海长江韬奋奖获奖者



宰飞
长江系列获奖者

宰飞，现为解放日报·上观新闻“原点”栏目主编，主任记者。2006年进入解放日报工作至今，相继在要闻编辑部、美国记者站、北京记者站、原点栏目等部门担任记者、编辑职务。

驻京期间，他反映北京社会、经济、文化等方面的多篇特稿受到读者好评，并获得上海新闻奖。驻美期间，他广泛报道美国各领域的最新动态，并专访了包括美国前国务卿基辛格博士在内的多位政商

界名流。任新闻编辑期间，他和同事共同完成的报纸版面作品曾两次获上海新闻奖一等奖。

2020年2月初，新冠肺炎疫情爆发之际，他主动请缨赴武汉采访。他随上海援鄂医疗队赴武汉工作了45天，其间平均每天发回一篇报道，既让读者了解到武汉抗击疫情的一手消息，又鼓舞了在汉医务人员和市民的斗志。9月，他被评为上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人、上海市优秀共产党员。



张陌
韬奋系列获奖者

张陌，1993年毕业于复旦大学新闻系，进入解放日报，先后担任国际新闻编辑、国际新闻部副主任、摄影美术部主任，现为解放日报社视觉中心总监。

13年夜班编辑工作中，张陌多次获国际新闻国家奖项。2005年，他获英国志奇勋章，赴英国卡迪夫大学新闻学院进修，2006年获硕士学位。2007年，他转岗至摄影美术部担任主任。

2013年起，他主持开展解放日

报珍贵底片资料数字化工作，精选11万张底片，构建解放日报资料底片数据库。他还参与《解放·城市底片》丛书编辑统筹工作。2016年，解放日报转型新媒体，张陌负责视觉中心工作，协助报社整合视觉资源，并以产品为导向，开创新闻移动直播、信息图示手绘版面、创意交互设计等新媒体新闻产品生产流程，其中信息图示手绘版面系列推出，他受好评，作品获上海新闻奖、美国新闻设计协会奖等多个奖项。



唐闻佳
长江系列获奖者

唐闻佳，文汇报社专业首席记者，2009年大学毕业后进入文汇报社至今，长期从事卫生条线报道。

2020年新冠肺炎疫情突如其来，唐闻佳是上海最早且至今仍奔跑在疫情报道一线的记者。自1月20日上海报道首例新冠肺炎确诊病例以来，她采写了百余篇稿件。其中，《今夜虹桥机场注定无眠，天逆行者！上海首批医疗队今出征》《看落日余晖的87岁老爷爷今天可以下床啦！》等多篇稿件在文汇报App上突

破“100万+”点击量，最高单篇点击量突破780万。抗击疫情至今，她的22篇新闻作品获上海市委网信办全网转发、上海发布转发，其中2篇获中央网信办全网转发。她独家采写战“疫”人物张文宏、吴凡的特稿被广为转发。她还独家报道了上海首例新冠肺炎确诊病例出院始末、新冠康复期血浆疗法试验等。

她总是奔跑在卫生报道第一线。她的报道多次获上海新闻奖及中宣部、市委宣传部分表扬。



李智刚
韬奋系列获奖者

李智刚，现为澎湃新闻常务副总编辑，主持日常采编工作。李智刚2003年进入东方早报，参与筹备和创刊。在媒体融合发展新阶段，他参与和见证了东方早报向澎湃新闻的全面转型。

李智刚有着丰富的新闻工作经历，从上海法制报开始，先后在青年报、东方体育日报和新民周刊等媒体担任采编管理工作。1995年，他获上海第二届韬奋新闻奖提名奖。2014年，他获得中国记

协颁发的“从事新闻工作30年”资深新闻工作者荣誉证书。在澎湃新闻工作期间，他策划和主持了一系列重大报道。其中2017年的《白血患儿短缺药调查》系列报道，引起李克强总理重视并批示，作为主创人员，李智刚获第二十七届上海新闻奖一等奖。

从传统新闻人向新媒体人转型，李智刚统筹政务平台运行，三年吸引15000余家政务媒体加入，为澎湃新闻平台化建设奠定基础。



潘高峰
长江系列获奖者

潘高峰，新民晚报政法部主任记者，报社特聘首席记者。1999年从复旦大学新闻系毕业后进入新民晚报，迄今已在新闻岗位上工作了21年。

多年来，潘高峰主要负责时政新闻报道，经常在报社组织策划的重点报道和典型宣传中扛重担、挑大梁。2005年至今，他连续14年参与上海和全国两会的报道任务，传递民生期盼，聚焦城市发展与治理中的瓶颈难题，展现代表委员的真知灼见，创作了不少精品力作。他

还曾先后参与党的十八大、十九大、世博会、进博会等重大报道战役。他参与采写的《中国世博会纪略》《做点能改变现状的事》《习近平在上海》《无言石头做铁证——“和平塔”就是侵略塔！》等作品先后获中国新闻奖一等奖、二等奖，上海新闻奖特别奖、一等奖、二等奖、三等奖，晚报好新闻特等奖、一等奖等奖项。他还被授予上海世博先进个人、上海市五一劳动奖章、上海青年突击手等荣誉。



蔡征
韬奋系列获奖者

蔡征，现任上海广播电视台东方卫视中心副总监。从事传媒行业20多年，长期服务于新闻采编一线，先后任记者、《新闻透视》主持人、直播部、机动部、法制部主任。

蔡征工作作风朴实，作品关注社会热点、契合时代脉搏，曾获上海新闻奖一等奖等多个奖项。2015年起，她在新闻类纪录片领域积极探索，以法治中国、法治上海为切入点，开启全景式法治系列纪录片新模式。《巡逻现场实录2018》《派

出所的故事2019》登陆东方卫视后，取得良好收视表现，当年被国家广播电视总局评为创新创优节目，并在腾讯、爱奇艺、哔哩哔哩网站引起广泛关注，短视频平台相关播放量近20亿。《巡逻现场实录2018》获上海新闻奖一等奖。

作为一线记者成长起来的新闻人，蔡征善于用媒体语言搭建政府与百姓沟通的桥梁，勇于在社会热点敏感领域，以专业水准和资源整合能力，体现主流媒体价值观。



徐冠群
长江系列获奖者

徐冠群，1998年毕业于复旦大学新闻学院。曾任上海纪实频道《大师》栏目编导、主编、制片人，现为上海广播电视台纪录片中心徐冠群工作室负责人。

从业22年，徐冠群的作品多次在全国及省部级获奖。他是《大师》栏目的创意编导，主要作品有《马相伯》《罗庚》《赵超构》等。

徐冠群多次参与台、集团及中宣部、国家广电总局的重大项目。如十七大特别节目《和谐之道》、改

革开放30年特别节目《我们的选择》、2010年世博会特别节目《志愿者》、世博会澳门馆100分钟主题电影《你可知MACAO——澳门纪事》等，他都是主创。2011年起，作为总导演，他先后完成建党90周年特别节目《理想照耀中国》、黄浦江改造10周年特别节目《黄浦江》、十八大特别节目《大转型》、纪念抗战胜利70周年特别节目《把光明点燃》、十九大特别节目《把梦想点燃》等重大项目。



王蔚
韬奋系列获奖者

王蔚，1997年7月毕业于复旦大学新闻系，同年进入文汇报社。她先后任经济部记者、副主任，政法部副主任、主任，新媒体中心主任，在新闻采编、媒体融合等方面具有丰富的经验。2004年被评为“上海十大青年经济人物”。现为文汇报社融媒体视频聚合部主任。

她采编、策划、制作的《致敬！闪亮的名字！庆祝上海解放70周年群英展》“邀你一起点亮星星！”获中国新闻奖三等奖。另有多篇作

品获上海新闻奖一、二、三等奖。

2013年她开始探索媒体融合，策划、制作的多篇新媒体报道被中央网信办、市委网信办全网推送。她还策划、制作各类短视频2000多部，其中30余部在各类大赛中获奖。2016年通过手绘水墨动画片，将数万字的国家“十三五”规划、上海“十三五”规划浓缩为有温度的画面，作品在全国两会记者会现场放映，被国家发改委授予“特别贡献奖”。



范士广
长江系列获奖者

范士广，自2011年毕业后，先后在上海电视台纪实频道、融媒体中心担任编导、主编、项目制作人。现为上海广播电视台纪录片中心工作室负责人、SMG工匠、SMG领军人才。

范士广在一线的实战经验丰富，特别在深度报道、现实题材纪录片的创作领域。在融媒体中心工作期间，他参与的大型纪录片《犹太人在中国》获中国新闻奖一等奖。自2017年开始，范士广作为制片人、总导演，开始了《人间世》第

二季为期两年的创作。2019年，《人间世》第二季播出，网络浏览量过亿。该项目荣获第十五届白玉兰最佳系列纪录片奖、第二十四届亚洲电视奖最佳剪辑奖。

2020年3月，为深入展现上海援鄂医疗队在武汉的战疫历程，范士广带领团队奔赴武汉。5月，6集纪录片《人间世》抗疫特别节目播出，豆瓣评分9.5，微博阅读量达1.5亿。节目组还与美国历史频道合作，重新制作3集纪录片于9月在海外播出。



何卓莹
韬奋系列获奖者

何卓莹，1998年进入广播行业，2003年起进入上海广播电视台东方广播中心从事早新闻编辑工作至今，现任要闻部首席编辑。

在早班连续工作的17年里，何卓莹保持高度的责任心，严谨细致、积极进取，理论水平、业务能力不断提高。在担任《东广早新闻》二审监制后，她精心策划选题、打造栏目，在确保政策精准传达和解读的同时，关注民生、响应热点。多年来，由她担当主创之一的《东广早

新闻》《东广聚焦》《财经早餐》等栏目、专题多次获中国新闻奖、中国广播影视大奖、上海新闻奖等重要奖项。早班之外，她还多次在重大新闻的直播、录播工作中担任策划、监制，组织团队快速反应、协作推进，创作出多个优秀作品。

近年来，何卓莹参与撰写多篇专题报道，弘扬社会主义核心价值观。在媒体融合领域，她探索新的采编流程，参与全媒体模式制作，策划了“新闻广播剧”模式等。

（获奖者职务均为报道参评时职务）